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GRM 
GROUPE DE REPETITION LES MAX 

 LES MAX 

  
 

 
 
 
 
           
               Proposée par :  Mr NCHOUAPINE IBRAHIM  
                          TEL : 658 14 66 29  

      

TRAVAUX DIRIGEES SUR LES NOMBRES COMPLEXES  

     

     EXERCICE 0 : 

Déterminer le module et un argument des nombres complexes suivants : 

𝒛 = 𝟏 + 𝒊   ;  𝒛 = 𝒊  ;   𝒛 = 𝟏  ;  𝒛 = 𝟏 + 𝒊√𝟑 

        

EXERCICE 1 : 
Déterminer la forme exponentielle dans chacun des cas suivants : 

𝒂) 𝒛 = 𝟏 − 𝒊√𝟑  ;          𝒃) 𝒛 = −𝟒 − 𝟒𝒊√𝟑  ;   𝒄) 𝒛 = 𝟒 + 𝟒𝒊 ;  𝒅) 𝒛 = −
√𝟑

𝟐
+

𝟏

𝟐
𝒊    

EXERCICE 2 : 

a) Linéariser  𝒂) 𝒄𝒐𝒔𝟒𝒙 ;   𝒃)𝒔𝒊𝒏𝟒𝒙 ; 𝒄)𝒔𝒊𝒏𝟐(𝟐𝒙) 𝒅) 𝒄𝒐𝒔𝟓𝒙 ; 𝒆) 𝒔𝒊𝒏𝟓𝒙   

b) Linéariser l’expression : 𝑨 = 𝒄𝒐𝒔𝟒𝒙. 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙   

EXERCICE 3 : 

Soient P un plan affine Euclidien et (𝑶, 𝑰, 𝑱) un repère orthonormé direct de P. 

Soient z un nombre complexe diffèrent de 1 et M son point image dans le plan P. 

1) Soient 𝒙 𝒆𝒕 𝒚 les parties réelle et imaginaires de z. Dans chacun des cas suivants, 

calculer en fonction de  𝒙 𝒆𝒕 𝒚, la partie réelle et la partie imaginaire de Z. 

𝒂) 𝒁𝟏 =
𝒛−𝟐𝒊

𝒛−𝟏
 ; 𝒃)  𝒁𝟐 =

𝒛−𝟐

𝟐𝒛−𝟏
 ;   

2a) Déterminer l’ensemble (𝑬) des points M tels que 𝒁𝟏 soit un nombre réelle.  

2b) Déterminer l’ensemble (𝑬) des points M tels que 𝒁𝟐 soit un nombre réelle.  

2c) Déterminer l’ensemble (𝑭) des points M tels que 𝒁𝟏 soit un imaginaire pur. 

2e) Déterminer l’ensemble (𝑭) des points M tels que 𝒁𝟐 soit un imaginaire pur.    
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EXERCICE 4 : 

1a)Résoudre dans ℂ et en utilisant la racine carré d’un nombre complexe l’équation : 

𝒛𝟐 = 𝟒𝒊. 

1b)Résoudre dans ℂ et en utilisant la racine cubique d’un nombre complexe 

l’équation : 𝒛𝟑 = 𝟖𝒊. 

1c)Résoudre dans ℂ et en utilisant la racine cubique d’un nombre complexe 

l’équation : 𝒛𝟑 = 𝟖. 

2) En utilisant la méthode algébrique, déterminer les racines carrées des nombres 

complexes suivants : 

𝒂) − 𝟑 + 𝟒𝒊 ;  𝒃) 𝟖 − 𝟔𝒊; 𝒄) − 𝟓 + 𝟏𝟐𝒊 ; 𝒅) 𝟏𝟓 + 𝟖𝒊 ;  𝐞) 𝟕 + 𝟐𝟒𝐢 ; 𝐟) 𝟐𝟒 − 𝟏𝟎𝐢 .  

EXERCICE 5 : 

Résoudre dans ℂ les équations suivantes : 

𝒂) 𝒛𝟐 + 𝟒𝒊𝒛 − 𝟒 = 𝟎 ;  

𝒃) 𝒛𝟐 − 𝒛 − 𝟔 = 𝟎 ;  

𝒄) 𝟐𝒛𝟐 − 𝟐𝒊𝒛 − 𝟏 = 𝟎 ;   

𝒅) 𝒛𝟐 − 𝟒𝒛 − 𝟖 = 𝟎 ;  

 𝒆) 𝒊𝒛𝟐 +  𝒛 − 𝟑 + 𝒊 = 𝟎 ;  

𝒇) 𝒊𝒛𝟐 + 𝟓𝒊 𝒛 + 𝟒𝒊 = 𝟎 ;  

𝒈) (−𝟐 + 𝒊)𝒛𝟐 + (𝟒 − 𝟓𝒊)𝒛 + 𝟑 − 𝒊 = 𝟎 ;  

 𝒉) 𝒛𝟐 + (−𝟕 + 𝒊)𝒛 + 𝟏𝟐 − 𝟏𝟔𝒊 = 𝟎 

EXERCICE 6 : Soit l’équation (𝑬): 𝒛𝟑 + (𝟒 − 𝟓𝒊)𝒛𝟐 + (𝟖 − 𝟐𝟎𝒊)𝒛 − 𝟒𝟎𝒊 = 𝟎 ; 

a) Démontrer que  (𝑬) admet une solution imaginaire pure. 

b) Résoudre (𝑬) dans ℂ. 

EXERCICE 7 : 

Pour tout nombre complexe, on pose : 𝒇(𝒛) =  𝒛𝟑 − (𝟏𝟔 − 𝒊)𝒛𝟐 + (𝟖𝟗 − 𝟏𝟔𝒊)𝒛 + 𝟖𝟗𝒊. 

1. Montrer que 𝒇(𝒛) = 𝟎 possède une racine imaginaire pure 𝒛𝟎 que l’on 

déterminera.  

2. Démontrer qu’il existe deux  réels a et b tels que 𝒇(𝒛) = (𝒛 − 𝒛𝟎)(𝒛
𝟐 + 𝒂𝒛 + 𝒃). 

Résoudre alors dans ℂ l’équation 𝒇(𝒛) = 𝟎. 
3. On note P le plan complexe muni d’un repère orthonormé. Soient A, B et C les 

points de P d’affixes respectives 𝒛𝟎 ;  𝒛𝟏 𝒆𝒕 𝒛𝟐 où 𝒛𝟎 ;  𝒛𝟏 𝒆𝒕 𝒛𝟐 sont les solutions 

de l’équation 𝒇(𝒛) = 𝟎 et 𝒛𝟏 a une partie imaginaire positive. 

a) Représenter ces points dans un repère orthonormé. 

b) Quelle est la nature du triangle A, B et C. 
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c) Déterminer un point D d’affixe 𝒛𝟑 tels que ABCD  soit un 

parallélogramme. 

 

                      EXERCICE 8 : 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct. 

1) Résoudre dans ℂ l’équation (𝑬) ∶ 
𝒛−𝟐

𝒛−𝟏
= 𝒛. 

( On donnera le module et un argument de chaque solution). 

2) Résoudre dans ℂ l’équation (𝑬′) ∶ 
𝒛−𝟐

𝒛−𝟏
= 𝒊. 

( On donnera les solutions sous forme algebrique). 

3) Soit 𝑴,𝑨 𝒆𝒕 𝑩 les points d’affixes respectives : 𝒛, 𝟏 𝒆𝒕 𝟐. 

On suppose que 𝑴 est distinct des points 𝑨 𝒆𝒕 𝑩. 

    a) Interpréter le module et l’argument de de 
𝒛−𝟐

𝒛−𝟏
 . 

    b) Retrouver géométriquement la solution de l’équation (𝑬′). 
4) a) Montrer, à l’aide d’une interprétration géométrique, que toute solution de 

l’équation dans ℂ ∶  (
𝒛−𝟐

𝒛−𝟏
)
𝒏

= 𝒊 , où n désigne un entier naturel non nul, a pour partie 

réelle 
𝟑

𝟐
. 

b) Résoudre alors dans ℂ l’équation (𝑬′′) : ℂ ∶  (
𝒛−𝟐

𝒛−𝟏
)
𝟐

= 𝒊 . 

On cherchera les solutions sous la forme algébrique. 

 

EXERCICE 9 : 

On définit la transformation 𝒇 du plan par sa forme complexe : 

 (𝑬′) ∶ 𝒛′ + 𝟑 − 𝟒𝒊 = 𝟐(𝒛 + 𝟑 − 𝟒𝒊) 

1) Quelle est la nature de l’application 𝒇 ? 

2) Qéterminer l’image ∁′ par 𝒇 du cercle ∁ de centre 𝑨(−𝟐 + 𝒊) 
Et de rayon 1. 

 

EXERCICE 10 : 

On considère dans ℂ l’équation (𝑬) ∶  𝒛𝟑 + (−𝟏 + 𝟓𝒊)𝒛𝟐 − 𝟒 + 𝟐𝟖𝒊 = 𝟎. 
1. (a) Montrer que l’équation (E) admet une solution imaginaire pur 𝒛𝟎 à préciser. 

(b) Déterminer alors deux nombres complexes b et c tels que l’équation (E) soit 

équivalente à l’équation (𝑬𝟎) ∶  (𝒛 − 𝒛𝟎)(𝒛
𝟐 + 𝒃𝒛 + 𝒄) = 𝟎. 

2. (a) Calcule (𝟑 − 𝒊)𝟐 et donne le résultat sous forme algébrique. 

(b) Résous dans  ℂ l’équation (𝑬) ∶  𝒛𝟐 + (−𝟏 + 𝟕𝒊)𝒛 − 𝟏𝟒 − 𝟐𝒊 = 𝟎. 

3. Le plan complexe est rapporté au repère orthonormé direct (𝑶, 𝒖⃗⃗ , 𝒗⃗⃗ ). On considère les 

points 𝑨,𝑩 𝒆𝒕 𝑪 d’affixes respectives 𝒛𝑨 = 𝟏 + 𝟑𝒊, 𝒛𝑩 = −𝟐 + 𝟒𝒊 et 𝒛𝑪 = 𝟐𝒊. 

(a) Donne la forme algébrique de 
𝒁𝑪−𝒁𝑨

𝒁𝑪−𝒁𝑩
. 

(b) Déduis-en la nature exacte du triangle 𝑨𝑩𝑪. 
 

EXERCICE 11 : 

1. 𝑨,𝑩 𝒆𝒕 𝑪 sont trois points du plan complexe d'affixes respectives 𝒛𝑨 = 𝒊, 
 𝒛𝑩 = 𝟑 + 𝒊 et 𝒛𝑪 = 𝟑 + 𝟒𝒊. 
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Q 

R 

A 
P

B C 

a. Calculer le rapport 
𝒁𝑪−𝒁𝑩

𝒁𝑨−𝒁𝑩
  et en déduire la nature du triangle ABC.  

b. Donner l'écriture complexe de la notation de centre B qui transforme A en C  

2. Soit f la transformation du plan qui à tout point M d'affixe 𝒁 = 𝒙 + 𝒊𝒚 du plan complexe, 

associe le point M' d'affixe 𝒁′ tel que {
𝒙′ = 𝒙 − 𝒚√𝟑 − √𝟑

𝒚′ = 𝒙√𝟑 + 𝒚 + √𝟑
 

a. Déterminer l'expression de 𝒁′ en fonction de 𝒁. 0,5pt 

b. Donner la nature et les éléments caractéristique de f. 

c. Soit ( C ) le cercle de centre 𝛀(𝟏; 𝟏) et de rayon √𝟐 et (D) la droite d' équation 

 (D) : 𝒙 − 𝒚 − 𝟐 = 𝟎. 
Déterminer (C ’) et (D’) images respectives de (C) et (D) par f. 

3.  On donne les points 𝑨,𝑩, 𝑨′ 𝒆𝒕 𝑩′  d'affixes respectives 𝑍𝐴 = 2 + 3𝑖 
𝑍𝐵 = −1 − 2𝑖, 𝑍𝐴′ = 𝑖 et 𝑍𝐵′ = 3  
Déterminer l'écriture complexe de la similitude f qui transforme A en A' et B en B'. 

EXERCICE 12 : 

1) a) Déterminer la forme complexe de la rotation r de centre Ω(−1) et d’angle 
𝜋

3
. 

     b) préciser l’image par  𝑟 du point A d’affixe 𝑒−𝑖
𝜋

3 . 

2) Soit 𝑡 la transformation qui à tout 𝑀 d’affixe 𝑧 associe le point 𝑀1 d’affixe 𝑧1 = 𝑧 − 𝑖√3 

a) Caractériser la transformation 𝑡. 

b) Donner la forme complexe de 𝑠 = 𝑡𝜊𝑟 

c) Déterminer la nature et éléments caractéristiques de 𝑠. 

EXERCICE 13  

On considère un triangle 𝐴𝐵𝐶 de sens direct. 

On construit trois carrés de centres respectifs 𝑃, 𝑄 𝑒𝑡 𝑅 qui s’appuient extérieurement 

sur les côtés [𝐴𝐵], [𝐵𝐶]𝑒𝑡 [𝐶𝐴] du triangle 𝐴𝐵𝐶.( voir figure) 

On note 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑝, 𝑞 𝑒𝑡 𝑟 les affixes respectives  

Des points 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝑃, 𝑄 𝑒𝑡 𝑅 dans le repère  

orthonormée ( 𝑜, 𝑒1⃗⃗  ⃗, 𝑒2⃗⃗  ⃗) de sens direct. 

1) démontrer que les triangles 𝐴𝐵𝐶 𝑒𝑡 𝑃𝑄𝑅  

ont le même centre de gravité. 

2) a) démontrer que dans le carré construit sur [𝐴𝐵], 

on a : 𝑝 =
𝑎+𝑖𝑏

1−𝑖
  

Etablir des relations analogues pour 𝑞 𝑒𝑡 𝑟 en raisonnant dans les deux autres carrés. 

   3) a) Démontrer que les droites (𝐴𝑄) 𝑒𝑡 (𝑃𝑅)  sont perpendiculaires. 

     b) En déduire que les droites (𝐴𝑄), (𝐵𝑅) 𝑒𝑡 (𝐶𝑃) sont concourantes. 
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S 

P 

A 

D 
C 

R 

Q 

B 

Information : ce point de concours s’appelle " 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑉𝑒𝑐𝑡𝑒𝑛 " du triangle 𝐴𝐵𝐶.  

 EXERCICE 14 

 On considère un quadrilatère 𝐴𝐵𝐶𝐷de sens direct. 

On construit quatre carrés de centre de centres respectifs 𝑃, 𝑄, 𝑅 𝑒𝑡 𝑆 qui s’appuient 

extérieurement sur les côtés [𝐴𝐵], [𝐵𝐶], [𝐶𝐷]𝑒𝑡 [𝐷𝐴] du quadrilatère 𝐴𝐵𝐶𝐷. (Voir figure) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On note 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑝, 𝑞, 𝑟 𝑒𝑡 𝑠 les affixes respectives des points 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝑃, 𝑄, 𝑅 𝑒𝑡 𝑆 dans un 

repère orthonormé ( 𝑜, 𝑒1⃗⃗  ⃗, 𝑒2⃗⃗  ⃗) de sens direct. 

1) Démontrer que dans le carré construit sur [𝐴𝐵], on a : 𝑝 =
𝑎+𝑖𝑏

1−𝑖
 

Etablir des relations analogues pour 𝑞, 𝑟 𝑒𝑡 𝑠 en raisonnant dans les trois autres carrés. 

2) Calculer 
𝑠−𝑞

𝑟−𝑝
. 𝐶𝑜𝑛𝑐𝑙𝑢𝑟𝑒. 

EXERCICE 15 

Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ) d’unité graphique 2 𝑐𝑚. 

On considère les points 𝐴, 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 d’affixes respectives 𝒛𝑨 = −𝟐𝒊, 𝒛𝑩 = −√𝟑 + 𝒊 et 𝒛𝑪 = √𝟑 + 𝒊. 
1) a) Ecrire 𝒛𝑨, 𝒛𝑩 et 𝒛𝑪 sous forme exponentielle. 

Le but du problème est de démontrer que les diagonales du quadrilatère 𝑷𝑸𝑹𝑺 sont 

perpendiculaires. 
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     b) En déduire le centre et le rayon du cercle Γ passant par les points 𝐴, 𝐵 𝑒𝑡 𝐶. 
     c) Faire une figure et placer le point 𝐴, tracer le cercle Γ puis placer les points  𝐵 𝑒𝑡 𝐶. 

2) a) Ecrire le quotient 
𝒁𝑩−𝒁𝑨

𝒁𝑪−𝒁𝑨
 sous forme algébrique puis sous forme exponentielle. 

     b) En déduire la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶. 

3) On note 𝑟 la rotation de centre 𝐴 et d’angle mesurant 
𝜋

3
 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡. 

     a) Montrer que le point 𝑂′, image de 𝑂 par 𝑟, a pour affixe −√𝟑 − 𝒊. 
     b) Démontrer que les points 𝐶 𝑒𝑡 𝑂′ sont diamétralement opposés sur le cercle Γ. 
     c) Tracer l’image Γ′ du cercle Γ par la rotation. 

     d) Justifier que les cercles Γ et Γ′ se coupent en 𝐴𝑒𝑡 𝐵. 

4) a) Déterminer l’ensemble (𝐸) des points 𝑀 d’affixes 𝑧 tels que |𝑧| = |𝑧 + √3 + 𝑖|. 

     b) Montrer que les points 𝐴 𝑒𝑡 𝐵 appartiennent à (𝐸). 
 

EXERCICE 16 

1) Résoudre dans ℂ l’equation 4𝑧2 − 12𝑧 + 153 = 0. 
2) Dans le plan rapporté à un repère orthonormé ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ), d’unité graphique 1 𝑐𝑚, on 

considère les points 𝐴, 𝐵, 𝐶 𝑒𝑡 𝑃 d’affixes respectives 𝒛𝑨 =
𝟑

𝟐
+ 𝟔𝒊, 𝒛𝑩 =

𝟑

𝟐
− 𝟔𝒊  𝒛𝑪 = −𝟑 −

𝟏

𝟒
𝒊 et 

𝒛𝒑 = 𝟑 + 𝟐𝒊, et le vecteur 𝒘⃗⃗⃗  d’affixe 𝒛𝒘⃗⃗⃗ = −𝟏 +
𝟓

𝟐
𝒊. 

a. Déterminer l’affixe 𝒛𝑸 du point 𝑸, image du point 𝑩 par la translation de vecteur 

𝒘⃗⃗⃗ . 
b. Déterminer l’affixe 𝒛𝑹 du point 𝑹, image du point 𝑷 par l’homothetie 𝒉 de centre 

𝑪 et de rapport −
𝟏

𝟑
. 

c. Déterminer l’affixe 𝒛𝑺 du point 𝑺, image du point 𝑷 par la rotation 𝒓 de centre 𝑨 et 

d’angle −
𝜋

2
. 

d. Placer les points 𝑃, 𝑄, 𝑅 𝑒𝑡 𝑆. 
3) a) Démontrer que le quadrilatère 𝑃𝑄𝑅𝑆 est un parallélogramme. 

     b) Calculer 
𝒁𝑹−𝒁𝑸

𝒁𝑷−𝒁𝑸
. En déduire la nature précise du parallelogramme 𝑷𝑸𝑹𝑺. 

      c) Justifier que les points 𝑃, 𝑄, 𝑅 𝑒𝑡 𝑆 sont cocycliques à un cercle noté ∁. 
           On calculera l’affixe de son centre 𝛀 et son rayon ρ. 
4) La droite (𝑨𝑷) est-elle tangente au cercle  ∁ ? 

 

EXERCIE 17 

On se place dans le plan complexe muni d'un repère orthonormal direct ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ). 

 On note 𝒛𝒏 la suite de nombres complexes, de terme initiale  𝒛𝟎 = 𝟎, et telle que : 

 𝒛𝒏+𝟏 =
𝟏+𝒊

𝟐
𝒛𝒏 + 𝟏, pour tout entier naturel n.  

 Pour tout entier naturel n, on note   𝑨𝒏 le point d'affixe  𝒛𝒏.  

1. Calculer les affixes des points  𝑨𝟏, 𝑨𝟐 et  𝑨𝟑. Placer ces points dans le plan muni du 

repère ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ). 

 2.a) Montrer que le point  𝑨𝒏+𝟏 est l'image du point  𝑨𝒏 par une similitude directe s, dont 

on définira le rapport, l'angle et le centre , d'affixe 𝒘⃗⃗⃗ . 

      b) Démontrer que le triangle  Ω𝑨𝒏 𝑨𝒏+𝟏 est isocèle rectangle.  

3.a) Établir que, pour tout entier naturel n, on a : Ω𝑨𝒏 = (
√𝟐

𝟐
)
𝒏−𝟏

. 
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b) À partir de quelle valeur de n les points An sont-ils situés à l'intérieur du disque de 

centre et de rayon 0,001 ? 

 4.) Pour tout entier naturel n, on note  𝒂𝒏 la longueur  𝑨𝒏 𝑨𝒏+𝟏 et 𝑳𝒏 la somme 

∑ 𝑎𝑘

𝑛

𝑘=0

. 

  

 𝑳𝒏 est ainsi la longueur de la ligne polygonal 𝐴0𝐴1 …𝑨𝒏 𝑨𝒏+𝟏. 

 Déterminer la limite de  𝑳𝒏 quand n tend vers +∞. 

 5.) Dans cette question, toute trace de recherche, même incomplète, ou d'initiative, même 

non fructueuse, sera prise en compte dans l'évaluation. 

 Démontrer que, pour tout entier naturel n, les points 𝑨𝒏 , 𝛀 𝒆𝒕 𝑨𝒏+𝟒 sont alignés. 

 

EXERCICE 18  

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ) (unité graphique 1 

cm). 

 1. Résoudre dans ℂ l’equation 𝑧2 − 8𝑧√3 + 64 = 0. 

 2. On considère les points 𝐴 et 𝐵 qui ont pour affixes respectives les nombres complexes 

𝑎 = 4√3 − 4𝑖 et 𝑏 = 4√3 + 4𝑖. 
a. Ecrire a et b sous forme exponentielle. 

b. Calculer les distances 𝑂𝐴, 𝑂𝐵, 𝑂𝐶. En déduire la nature du triangle  𝑶𝑨𝑩. 

 3. On désigne par 𝐶 le point d'affixe 𝑐 = −√3 + 𝑖 et par 𝐷 son image par la rotation de 

centre 𝑂 et d'angle −
𝜋

3
. 

 Déterminer l'affixe du point 𝐷.  

4. On appelle 𝐺 le barycentre des trois points pondérés (0; −1), (D; +1), (B; +1).  

a. Justifier l'existence de 𝐺 et montrer que ce point a pour affixe 𝒈 = 𝟒√𝟑 + 𝟔𝒊  

b. Placer les points A, B, C, D et G sur une figure.  

c. Montrer que les points  C, D et G sont alignés. 

d. Démontrer que le quadrilatère 𝑂𝐵𝐺𝐷 est un parallélogramme. 

 

EXERCICE 19 

1. Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormal ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ), on considère les 

points 

 - A d'affixe 𝑎,  𝑎 ∈ ℝ  

- B d'affixe 𝑏 + 𝑖, 𝑏 ∈ ℝ 

 - C image de B dans la rotation de centre A et d'angle −
𝜋

3
.   

a. Déterminer une relation entre a et b pour que le point C appartienne à l'axe ( 𝑜, 𝑣 ). 
b. Exprimer alors l'affixe du point C en fonction de a. 

 2. Dans cette question, on pose a𝑎 = √3 et  𝒃 = 𝟎. On considère les points C d'affixe  

𝑐 = 𝑖 et D d'affixe 𝑑 = 2 + √3 − 2𝑖√3. 

a. Quelle est la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶 ?  

b. Calculer le quotient  
𝒅−𝒂

𝒄−𝒂
;que peut-on déduire pour le triangle 𝐴𝐶𝐷 ?  

c. Déterminer l'affixe du point E image de D par la rotation de centre A et d'angle 
𝜋

3
.  

d. Déterminer l'affixe du point F image de D dans la translation de vecteur 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 
e. Déterminer la nature du triangle BEF. 
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EXERCICE 20 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ). On considère les 

points A et B d'affixes respectives :  a =  i et b =  1 + i. On note 𝑟𝐴 la rotation de centre A, 

d'angle 
𝜋

2
,  𝑟𝐵 la rotation de centre B, d'angle  

𝜋

2
 et 𝑟𝑂 la rotation de centre O, d'angle −

𝜋

2
  

 

Partie A  

On considère le point C d′affixe c =  3i. On appelle D l'image de C par 𝑟𝐴, G l'image de D 

par 𝑟𝐵 et H l'image de C par 𝑟𝑂. On note d, g et h les affixes respectives des points D, G et 

H.  

1. Démontrer que d =  −2 + i. 
2. Déterminer g et h. 

3. Démontrer que le quadrilatère 𝐶𝐷𝐺𝐻 est un rectangle. 

Partie B  

On considère un point M, distinct de O et de A, d'affixe m. On appelle N l'image de M par 

𝑟𝐴, P l'image de N par 𝑟𝐵 et Q l'image de M par 𝑟𝑂. On note n, p et q les affixes respectives 

des points N, P et Q.  

1. Montrer que 𝑛 = 𝑖𝑚 + 1 + 𝑖.  

On admettra quep = −m + 1 + i et q =  −im. 

2. Montrer que le quadrilatère MNPQ est un parallélogramme. 

3.  a. Montrer l'égalité : 
𝑚−𝑛

𝑝−𝑛
= 𝑖 +

1

𝑚
. 

b. Dans cette question, toute trace de recherche, même incomplète, ou 

d'initiative, même non fructueuse, sera prise en compte dans l'évaluation. 

Déterminer l'ensemble Γ des points M tels que le quadrilatère MNPQ soit un 

rectangle. 

 

EXERCICE 21 

Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormal ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ). On désigne par I le 

point d'affixe    𝑧𝐼 = 1, par A le point d'affixe 𝑧𝐴 = 1 − 2𝑖, par B le point d'affixe 𝑧𝐵 = −2 +

2𝑖  et par (C) le cercle de diamètre [AB]. 

 On fera une figure que l'on complètera avec les différents éléments intervenant dans 

l'exercice. On prendra pour unité graphique 2 𝑐𝑚.  

1. Déterminer le centre Ω du cercle (C) et calculer son rayon.  

2. Soit D le point d'affixe 𝑧𝐷 =
3+9𝑖

4+2𝑖
 Ecrire 𝑧𝐷 sous forme algébrique puis démontrer que 

D est un point du cercle (C).  

3. Sur le cercle (C), on considère le point E, d'affixe 𝑧𝐸, tel qu'une mesure en radians 

de ( Ω𝐼⃗⃗⃗⃗ , Ω𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) est 
𝜋

4
.  

a) Préciser le module et un argument de 𝑧𝐸 +
1

2
. 

b) En déduire que 𝑧𝐸 =
5√2−2

4
+

5√2

4
𝑖.  

4. Soit r l'application du plan P dans lui-même qui à tout point M d'affixe z associe le 

point M' d'affixe z' tel que 𝑧′ +
1

2
= 𝑒𝑖

𝜋

4 (𝑧 +
1

2
). 

a. Déterminer la nature de r et ses éléments caractéristiques.  

b. Soit K le point d'affixe 𝑧𝑘 = 2. Déterminer par le calcul l'image de K 

par 𝑟. Comment peut-on retrouver géométriquement ce résultat. 
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EXERCICE 22 

𝐴𝐵𝐶 est un triangle de sens direct. 

𝐷𝐵𝐴 est un triangle isocèle et rectangle en D de sens direct. 

ACE  est un triangle isocèle et rectangle en E de sens direct. 

 On construit le point L tel que 𝐶𝐿⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 
1) Faire une figure. 

2) Démontrer que 𝐸𝐷𝐿 est un triangle rectangle isocèle en E de sens direct. 

 

EXERCICE 23 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ) (unité graphique : 4 cm)  

On appelle A,B et C les points d'affixes respectives 𝑎 = 2𝑖, 𝑏 = 1 et 𝑐 =
1

2
+ 𝑖

√3

2
. On note I 

le milieu de[A′B], J celui de [B′C], K celui de [C′A].  

On considère l'application f du plan, qui à tout point M d'affixe z, associe le point M’d’affixe 

z' tel que 

 𝑧′ =
1+𝑖√3

2
𝑧 

1. a) Déterminer les affixes a', b' et c' des points A',B',C' images des points A,B et C 

par 𝑓. 

 b) Déterminer les affixes des points I, J et K.  

2. Calculer les affixes des vecteurs : 𝐼𝐽⃗⃗⃗  , 𝐼𝐾⃗⃗⃗⃗  𝑒𝑡 𝐾𝐽⃗⃗⃗⃗ . 

3. Montrer que le triangle IJK est équilatéral.  

4. Soit (E) l'ensemble des points M d'affixes z tels que |𝑧 − 2𝑖| = 2. 
 a) Déterminer et construire l'ensemble (E).  

b) Déterminer et construire l'image (E') de (E) par l'application f.  

c) Donner une équation cartésienne de (E'). 

 

EXERCICE 24 

Soient A et B les points d'affixes respectives a = 1 et b = -1. Soit 𝑓 l'application de P\{B} 

dans P qui à tout point M d'affixe z, associe le point M' d'affixe z' tel que 𝑧′ =
𝑧−1

𝑧+1
 

1) a) Déterminer et construire l'ensemble A des points M d'affixe z tel que z' soit un 

réel. 

b) Déterminer et construire l'ensemble A' des points M d'affixe z tel que z' soit un 

imaginaire pur.  

c) Déterminer et construire l'ensemble D des points M d'affixe z tel que |𝑧′| = 1. 

2) a) Montrer que pour tout nombre complexe z ≠ −1 on a : (z′ − 1)(z +  1)  =  −2. 

b) En déduire que AM′ × BM =  2 et que (𝑢⃗ , 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ̂ ) + (𝑢⃗ , 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ̂ ) ≡ 𝜋[2𝜋]. 

3) Montrer que si le point M appartient au cercle (Γ) de centre B et de rayon 2, alors le 

point M' appartient à un cercle (Γ′)  que l'on déterminera. 

  

4) A tout point M(z) on associe le point N d'affixe −𝑧̅. 
 Montrer que si le point M est distinct de B alors le point M' appartient à la demi 

droite [𝐴𝑁). 

5) Soit K le point d'affixe 𝑡 = −2 + 𝑖√3. 

 a) Ecrire t + 1 sous la forme exponentielle.  
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b) Montrer que le point K appartient au cercle (Γ).  

6) En utilisant les questions précédentes, donner une construction du point K′ = f(K)  

et construire K'. 

 

EXERCICE 25 

Montrez qu'une condition nécessaire et suffisante pour que 𝑀1(𝑧1), 𝑀2(𝑧2) et 𝑀3(𝑧3) 
soient, dans le plan complexe, les sommets d'un triangle équilatéral est : 

 𝑧1
2 + 𝑧2

2 + 𝑧3
2 − 𝑧1𝑧2 − 𝑧2𝑧3 − 𝑧1𝑧3 = 0 

 

EXERCICE 26 
Le plan complexe est muni d'un repère orthonormé direct (O, I, J). On désigne par Ω, 𝐴 𝑒𝑡 𝐵 les points 

d'affixes respectives 𝑧Ω, 𝑧𝐴 𝑒𝑡 𝑧𝐵 telles que : 𝑧Ω = 1 + 𝑖, 𝑧𝐴 = 1 𝑒𝑡 𝑧𝐵 =
3

2
+

1

2
𝑖. 

1. On note S la similitude directe de centre Ω qui transforme 𝐴 𝑒𝑛 𝐵.  

a) Justifie que : 
𝑧𝐵−𝑧Ω

𝑧𝐴−𝑧Ω
=

√2

2
𝑒𝑖

𝜋

2. 

b) Déduis de 1.a) que S a pour rapport 
√2

2
 et pour angle  

𝜋

4
. 

c) Démontrer que l'écriture complexe de S est : 𝑧′ = (
1

2
+

1

2
𝑖) 𝑧 + 1. 

2. a) Justifie que l'affixe du point K, image du point J par la similitude directe S est : 
1

2
+

1

2
𝑖. 

 b) Démontre que les points 𝑂,𝐾 𝑒𝑡 Ω  sont alignés. 

 

EXERCICE 27 

On considère dans l'ensemble ℂ des nombres complexes le polynome 𝑃(𝑧) = 𝑧4 + (4 − 2𝑖)𝑧2 − 8𝑖.  

1. Montrer que, pour tout nombre complexe 𝑧, 𝑃(𝑧) = (𝑧2 − 2𝑖)(𝑧2 + 4). 

2. Déterminer les racines carrées de 2𝑖. On donnera les résultats sous forme algébrique. 

3. Résoudre dans ℂ l'équation 𝑃(𝑧) = 0. 

4. Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ), on considère les points 

A, B, C et D  d'affixes respectives 𝑧A = −1 − 𝑖, 𝑧𝐵 = −2𝑖, 𝑧𝐶 = 1 + 𝑖 𝑒𝑡 𝑧𝐷 = 2𝑖.  
a) Montrer que le quadrilatère 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme. 

b) Tracer le parallélogramme 𝐴𝐵𝐶𝐷.  

5. Soit la similitude plane directe qui, à tout point M d'affixe z, associe le point M'                               

tel que 𝑀𝑀′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 

 a) Montrer que 𝑧′ = 𝑧 + 1 + 3𝑖. 

 b) Donner la nature et caractériser t. 

c) Calculer l'affixe du point 𝐵′image de 𝐵 par la translation t.  

 

EXERCICE 28 

On considère le nombre complexe 𝑍 = (√3 + 1) + 𝑖(√3 − 1). 

1) Calculer 𝑍2 puis en déduire le module et un argument de 𝑍2. 

2) Déterminer le module et un argument de 𝑍. 

3) Déduire de ce qui précède les valeurs exactes de 𝑐𝑜𝑠
7𝜋

12
 et 𝑠𝑖𝑛

7𝜋

12
. 

4) Résoudre dans ] − 𝜋, 𝜋] l'équation:  

(E) : (√3 + 1) cosx + (√3 − 1) sinx =  2 puis placer les images des solutions sur le cercle 

trigonométrique. (Unité 2 cm). 
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EXERCICE 29 

Soit P(z)  =  2𝑧4  − 6𝑧3  + 9𝑧2 − 6z + 2. 

1) Montrer que P(𝑧̅) =  𝑃(𝑧)̅̅ ̅̅ ̅̅  et 𝑃 (
1

𝑧
) =

1

𝑧4 𝑃(𝑧)  

2) En déduire que si 𝑧0 est racine de P, alors il en est de même pour 𝑧0̅ et 
1

𝑧0
 .  

3) a) Calculer. 𝑃(1 + 𝑖). 

 b) Résoudre dans ℂ l'équation 𝑃(𝑧) = 0. 

4) Dans le plan complexe rapporté au repère orthonormé direct ( 𝑜, 𝑢⃗ , 𝑣 ), on considère le point 𝐴 

d'affixe 𝑧𝐴 = 1 − 𝑖. On note 𝑅 la rotation de centre 0 et d'angle 
2𝜋

2
. On pose 𝐴′ = 𝑅(𝐴) et on 

note 𝑧𝐴′ l'affixe de 𝐴′. 

 a) Ecrire 𝑧𝐴 𝑒𝑡 𝑧𝐴′ sous la forme exponentielle et trigonométrique 

 b) Ecrire 𝑧𝐴′  sous la forme algébrique 

                c) Déduire de ce qui précède les valeurs exactes de 𝑐𝑜𝑠
5𝜋

12
 et 𝑠𝑖𝑛

5𝜋

12
. 

 

EXERCICE 30 

1. Calculer 𝐴 = (1 − 2𝑖)4. 
2. Déterminer les racines quatrièmes de l’unité. 

3. Résoudre dans ℂ l’équation (𝐸) ∶  𝑧4 = −7 + 24𝑖. 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AL HAMDOU LIL LLAH RABBIL ALAMINE 


